

图为消防员驾驶救援艇营救模 拟被困群众场景



消防员开展地震救援演练



消防员在山岳救援中,利用绳索 系统救援被困人员

废墟救援、绳索救援、水域救援……

# 吉林"火焰蓝"特种救援大比武



消防员通过"活饵救援方式"营救模拟落水群众 本组图片 森林消防供图

近日,吉林省森林消防总队组织开展第七届"火焰蓝"特种灾害救援实战拉动比武,来自全省8支比武队伍的300余名救援精英汇聚一堂,针对当前夏季汛期和自然灾害多发形势,在极限环境中锤炼"全灾种、大应急"的综合救援能力。

预制板层层叠压,钢筋狰狞外露,狭窄空间内危机四伏。尖锐的警报就是冲锋号角!一支救援分队如离弦之箭抵达"震中"核心区。

指挥员反应迅速,立即扫描废墟整体结构,利用雷达生命探测仪和蛇眼探测仪锁定"被困者"位置及废墟内部状态。结合建筑结构力学分析,果断制定"先支撑稳固、再精准破拆、后安全转运"的救援路径。

破拆攻坚组身着厚重防护装备,携带无齿锯、液压扩张器、顶撑设备,在仅容一人勉强通过的缝隙中艰难挺进。液压扩张器发出低沉的嘶吼,硬生生将扭曲的钢筋门框撑开"一条"生命通道;无齿锯切割水泥板火星四溅,队员脸庞被粉尘与汗水覆盖,目光却如磐石般专注。每一次精准操作都关乎"幸存者"安危。

面对随时可能二次坍塌的危险 区域,支撑组利用方木、液压顶撑杆 等器材,争分夺秒构建稳固的支撑 体系。沉重的预制板在液压千斤顶 的作用下被一寸寸抬起,为营救创 造宝贵空间。

在狭窄通道内,队员们以肩扛手抬、接力传递的方式,将"伤员"毫发无损地转运至安全地带。废墟之上,秒针的每一次跳动都牵动着人心,比武队员们用实际行动诠释着"不抛弃、不放弃"的生命信条。

山岳救援中难题多场景复杂, 十分考验救援人员专业能力。对 此,在比武中,充分考虑我省山区地 形特点,假设突发情况,上演山巅"纵横天下"。

比武队员飞檐走壁、云中踏步,围绕斜向救援与T型救援两大核心科目展开巅峰对决。绳索交织成巨大的"T"字,比武队员悬挂在横渡绳中央,双手交替抓握绳索,开展极限救援。崖壁上的队员双脚蹬踏岩缝上演巅峰对决,"绳"与"生"紧紧相连。

进入暑期以来,外出旅游人数不断增加,客运索道、大型游乐设施等特种设备进入运营高峰,特种设备安全运行面临严峻挑战。对此,现场消防员模拟高空特殊救援环境,还开展"流云飞挂"绳索救援技术比武。

面对高空强风摇晃、高温炙烤等不利因素,比武队员沉着冷静,细致分析救援场景,全面侦察救援环境,熟练地操作绳索,搭建起安全的救援通道。建支架、搭绳桥,橙色身影在翠绿山间穿梭,以练为战。"锚点制作完成!"指令下达有条不紊,比武队员忙碌的身影,格外蕴含力

III.

浑浊湍急的模拟河道,暗藏漩涡,漂浮物冲撞等重重险情,对舟艇操控和水中救援能力提出严峻挑战。

橡皮艇在湍急水流中逆流而上。操艇手凭借对水流的敏锐感知和强大的臂力,进行高速绕标、定点停靠、急流控船等高难度操作,运用"O""S"形划法精准规避障碍物和漩涡,以最快速度抵达"被困孤岛"。

面对"落水者"被冲向危险区域,救援队员化身"活饵",身系安全绳,在队友的保护下毅然跃入激流,快速接近目标,克服水流冲击,牢牢抓住"落水者",岸上保护组迅速协力回收,将被救者拖拽上岸。

翻舟自救比武科目中,比武队员临危不乱,迅速执行翻舟自救程序,协力将舟艇翻转复位、重新登艇并驶离危险区。水域战场,风高浪急,吉林"火焰蓝"用无畏的身躯和专业的技能,筑起了一道守护生命的水上长城。

城市晚报全媒体记者 吕闯



消防员利用绳索系统, 搭建救援通道, 营救被困群众

## 警银联动速拦截 七旬老人养老钱免遭诈骗

长春市公安局汽开区分局东风大街派出所与辖区银行密切配合,成功拦截一起针对老年人的冒充公检法诈骗案件,用实际行动筑牢防骗安全防线。

近日,七旬老人孙大娘 急匆匆来到某银行柜台前, 执意要求提取20万元现金。 面对工作人员的询问,老人 神色慌张,只称"孩子打架赔 钱急用",不愿多透露细节。 凭借多年工作经验和对诈骗 案件的警惕,银行工作人员 察觉情况异常,立即启动警 银联动机制,向东风大街派 出所紧急求助。

接到报警后,民警史长 歧、董伟迅速响应,不到五分 钟便赶到现场。经耐心沟 通,老人终于说出实情,当天 她接到陌生电话,对方自称 办案人员,告知其子因斗殴 被拘留,需立即缴纳20万元 赔偿金才能"免于起诉",并 再三强调"此事机密,不能告 诉银行工作人员,否则会影 响孩子案件处理。

民警一边安抚老人激动的情绪,一边联系相关办案单位。核实结果很快传来,老人之子确因一起治安案件接受过调查,但办案单位民警明确表示"从未要求求国人人会,从未要求重要的任何费用",这是典型的冒充公检法诈骗套路。经过近半小时的耐心劝说和政策解读,老人终于恍然大悟,紧紧握着民警的手车连道谢。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 敦化森林公安 成功阻止一起诈骗案

近日,省公安厅森林公安局敦化森林公安分局黄泥河森林派出所民警及时阻止一起正在进行的电信诈骗,受到群众真挚感谢。

7月9日8时许,辖区居 民刘女士及家属来到黄泥河 森林派出所求助称,有一名 自称是客服人员联系刘女士,称其短视频账号涉嫌违 规,需要刘女士提供个人信 息认证并提供3万元保证 金。刘女士按要求将个人信 息提供给该客服人员后,突然想起民警人户宣传时嘱咐有疑虑先到派出所,于是立即来到黄泥河森林派出所。了解事情原委后,民警告诉刘女士这是典型的冒充客服的电信诈骗案件,通过民警耐心讲解,刘女士终于恍然大悟,确信自己遭遇电信诈骗,还好及时找到民警求助,避免了经济损失。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 货车应急车道违停 一查还超员

在高速公路上,应急车 道是专为工程抢险、消防救 援、医疗救护或民警执行紧 急公务等应急情况设置的 "生命通道"。然而,仍有部 分驾驶员无视交通法规,随 意占用应急车道,甚至同时 触犯多项交通违法。

近日,省公安厅交通管理总队高速公路吉林支队就查处了一起典型案例:一辆拉牛的半挂车在非紧急情况下,违规停靠在高速公路应急车道内。要知道,高速公路上车速快、车流量大,这种随意停车的行为极易导致后方车辆避让不及,进而引发严重追尾事故,后果不堪设想。

更为严重的是,经交警进一步检查发现,该车核定载客人数2人,实际载客人数为3人,竟还超员1人! 货车超员会显著加重车辆负荷,直接影响操控性能和制动效果,一旦遭遇紧急情况,车内人员的伤亡风险将大幅上升。

民警当场对驾驶人及随车人员进行了严肃的批评教育,明确指出违停应急车道和超员行为的严重危害,告诫其必须严守交通法规,杜绝侥幸心理。最后,民警依法对驾驶人非紧急情况占用应急车道和超员的违法行为分别予以外罚。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 辽源市高新消防救援大队 深入辖区开展消防产品抽查行动

近日,辽源市高新消防 救援大队成立检查组深入辖 区开展消防产品抽查行动。

信息标志扫码查验,现场检验消防产品的真伪。检查期间,检查组还就辨别假的,检查组还就辨别假的,我不合格消防产品的技巧、上网查询消防产品品所方法进行宣传,起进行宣传,品上同参与消防产品制度工作,避免因生产、出售、人员伤亡及财产损失的事故发生。

通过开展此次消防产品 抽查行动,进一步整顿和规 范了消防产品市场秩序,增 强了辖区社会单位的消防产 品质量意识。

城市晚报全媒体记者 吕闯